Grundwissen Mathematik 6. Jahrgangsstufe (G8)

1 Zahlen

1.1 Bruchteile und Bruchzahlen
Bruchteile von Ganzen lassen sich mit Hilfe Bmuchzahlen darstellen:

Gelb: i =3 Schraffiert: E
10 5

20

Bruchteile gibt man haufig iRrozent (%) an.

Prozent = Hundertstel z.B. 3% = 3
100

Briiche haben die Ford mit z[J N, und nJ N;

n
z heiRtZahler, n heilRtNenner des Bruches.
Es qgilt: z =z:n
n
Einteilung der Briche: Stammbriiche z=1
echte Briiche z<n
unechte Briiche zZ>n

Unechte Briche lassen sichgamischte Zahlenverwandeln.Beispiel:% = 2%

Die Menge der positiven und negativen Bruchzahietebzusammen mit der Zahl O die
Menge der rationalen Zahle@.

1.2 Forménderung von Brichen

Erweitern eines Bruches bedeutet, Zdhler und Nenner werdetemselben natirlichen

Zah! k multiplizier: 2=2K ko
n nik

Klrzen eines Bruches bedeutet, Zahler und Nenner werdeah @&inen gemeinsamen
Teiler k dividiert: 2=2X 0 N

n n:k
Einen Bruch, den man nicht mehr kirzen kann, nerartvollstandig gekirzt

(Grundform).

1.3 Anordnung von Briichen
Von zwei Briichen mit gleichem Nenner ist derjerikgner, der den kleineren Zahler

hat. Beispiel 3.5.10
11 11 11
Briche mit verschiedenen Nennern bringt man vor ¥engleichen auf den

Hauptnenner (= kleinster gemeinsamer Nenner).
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1.4 Addieren und Subtrahieren von Briichen
Briche mit gleichem Nenner werden addiert (subg&rahiindem man die Zahler addiert

und den Nenner beibehalt.

ool w

ool N

feni . 4 2 _ 6 . 5 _
Beispiele: 7 + 2 = > ;.
Bruche mit verschiedenen Nennern erweitert manchsidauf deftdauptnenner.
H al- 1,1 _ 2 3 _ 5
Beispiel: -+ ="+ =2
1.5 Multiplizieren und Dividieren von Brlichen
Briche werden multipliziert, indem man zuerst séwwe maoglich kirzt, und dann

Zahler mit Zahler und Nenner mit Nenner multiplizie

Beispiel: >0 =12 =2

Fur die Division zweier Briche gilt:
Bruch : Bruch = Bruch - Kehrbruch
4.5 b

n, n, ngli,

H ial- 9.6 90025 _305 _ 15 _ 3
Beispiel: =0=37

1025 1006 202
Gemischte Zahlen missen vor dem Multiplizieren wmddem Dividieren in unechte

Briiche verwandelt werden.

1.6 Bruchteil eines Bruches
Das Wort ,von“ wird nach einem Bruch durch”, ersetzt.

Beispiel: > von Zkg = > Ekg=3lkg= kg

1.7 Dezimalzahlen
Zahlen wie z.B. 2,531 hei3@&@ezimalzahlen Dabei bedeutet die 1. (2., 3. ,...) Stelle
hinter dem Komma Zehntel (Hundertstel, Tausendstgl,

Die Ziffern hinter dem Komma heifen Dezimalen.
H H . —_ . 531
Beispiele: 0,07 —1% , 2,531 =20
1.8 Addition und Subtraktion von Dezimalbriichen
Addition und Subtraktion der Stellen gleichen Werte
Beispiel: 4,72 + 3,204 = 7,924
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1.9 Multiplikation und Division mit Stufenzahlen
Man verschiebt das Komma um so viele Stellen nachts (links) wie die Stufenzahl
(Zehnerpotenz) Nullen hat.

Beispiele: 3,41/1000 = 3410
3,41 :100 =0,0341

1.10 Multiplikation von Dezimalbriichen

Man multipliziert zunachst ohne Berucksichtigung #@®mmas. Das Ergebnis erhalt so
viele Dezimalen, wie die Faktoren zusammen haben.
Beispiel: 2,74 - 3,2 =8,768 NR: 2732

822

548
8768

1.11 Division durch eine naturliche Zahl
Man dividiert wie bei natiirlichen Zahlen. Vor demerdnterholen der 1.Ziffer nach dem

Komma wird auch im Ergebnis das Komma gesetzt.

Beispiel: 14,36 :8 =1,795

1.12 Division durch einen Dezimalbruch
Zunachst wird das Komma im Dividenden und im Divigom gleich viele Stellemach
rechts verschoben, bis der Divisor eine natirlicakl ist. Dann verfahrt man wie bei 1.11.
Beispiel: 14,36 :0,8 =143,6: 8 =17,95

1.13 Umformen gewdhnlicher Briche in Dezimalbriiche
Die Division Z=z:n ergibt
n

e einenendlichen Dezimalbruch, wenn der Nenner des vollstandig gk Bruches
nur die Primfaktoren 2 oder 5 (oder beide) enthalt.
« einenunendlichen periodischenDezimalbruch sonst.

Sonderfall: Der Nenner enthalt nur Neunerziffern.

Beispiele:g= 05 ; 21 = 207

1.14 Rechnen mit rationalen Zahlen

Die Rechengesetze fir die ganzen Zahlen geltenfaucle rationalen Zahlen.
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2 Geometrie

2.1 Flacheninhalte

Parallelogramm:

ha| ho

Ap = Grundlinie mal (zugehdorige) HE

Dreieck:
1
Ap = E [B.Eha =
b h ) = l |:b Ehb =
i 2
. c . - lem
2
Trapez:

AT=§E(a+c)Eh

2.2 Volumenberechnung

Volumen eine®uaders mit den Kantenlangen a, b, c: V flalt
Volumen eine$Virfels mit der Kantenlange a: V=lalh=§
Volumeneinheiten
Kantenlange des | Volumen des
Wairfels Wairfels
1 mm 1 mm
1cm 1cm
1dm 1 dni 1dr =1 Litel
1m 1m

Die Umrechnungszahl ist jeweils 1000.

Gymnasium Oberhaching



Grundwissen Mathematik 6. Jahrgangsstufe (G8)

3 Funktionen
Bei einer Zuordnung wird jeder Zahl oder Grol3e enedere Zahl oder Grol3e zugeordnet.
Beispiel: Monat— Temperatur
Beschreibungsmadglichkeiten: Tabelle, Graph, Zuongisuorschrift

3.1 Direkte Proportionalitat
Bei einer direkten Proportionalitat wird dem dopee) dreifachen, vierfachen ... Wert der
einen Grol3e der doppelte, dreifache, vierfach&ert der anderen Gro3e zugeordnet.
Beispiel: Menge> Preis

Dreisatz (Schlussrechnung)
Beispiel: 6 kg Apfel kosten 4,50 €. Wie viel kodtg kg?

1. 6kg £ 450¢€
2. 1kg £ 450€:6=0,75€
3. 15kg £ 0,75€115=11,25€
3.2 Prozentrechung
Es qilt: p % von G =P

p % =Prozentsatz G =Grundwert, P =Prozentwert

Berechnung des Prozentsatzes:

Beispiel: Wie viel Prozent sind 40 € von 320 €?

A0E 0,125 =12,5%
320€

Berechnung des Prozentwertes

Beispiel:  Der Preis eines Fernsehgerates betr& 8. Er wird um 12% gesenkt.
Wie hoch ist der Preisnachlass?

12% von 325 € =0,128325 € =39 €

Berechnung des Grundwertes

Beispiel: Der Preis eines Fernsehgerates wurde 66 §jesenkt und betragt nun 357 €.
Wie teuer war das Geréat vorher? (Losung Drieisat?

1. 85% £ 357€
2. 1% 2 375€:85=420€
3. 100% £ 4,20 €.100 =420 €

Auch die Berechnung des Prozentsatzes und desrnerées kann man mit Dreisatz
l6sen. Bei allen Prozentrechnungen handelt eswsitkine direkte Proportionalitat.

Dem Grundwert werden immer 100% zugeordnet.
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4 Stochastik

4.1 Zufallsexperimente

Experimente, die unter gleichen Bedingunbehebig oft wiederholbasind und deren
Ergebnis zufélligalso nicht vorhersagbar ist, nenn nzZariallsexperimente

Beispiele: Werfen eines Spielwiirfels, einer Murehen eines Gliickrades

4.2 Relative Haufigkeit

Beispiel: Wirft man einen Spielwirfel 60 mal und tritt dade# Augenzahl zweil3 mal
auf, so sagt man debsolute Haufigkeitder ,Augenzahl zwei“ ist 13 und die
relative Haufigkeitist =2.

absolute Haufigkei
Gesamtzahl

relative Haufigkeit=

Die Auswertung von Zufallsexperimenten erfolgt hduri Tabellen oder Diagrammen.

Augenzahl 1 2 3 4 5 6 Summe
e | ® | 13 | 0 | o | u | o |
reatve 8 1306|132 2206 | 1921706 2 21506 | 21 <180 | 2 =1506| 20=100%
ufigkeit | 60 60 60 60 60 60 60
‘[’)Vig‘;gr;]”gn 48° 78° 60° 54° 66° 54° 360°

Empirisches Gesetz der grol3en Zahlen
Wiederholt man ein Zufallsexperiment sehr
oft, so pendelt sich die relative Haufigkeit
@ | bei einem festen Zahlenwert ein.
| Beispiel: Beim Werfen eines Spielwtirfels
ist dieser Wer% :
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